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OLIMPIADA DE BIOLOGIE

FAZA LOCALĂ

17.01.2009

I.COMPLEMENT SIMPLU

Selectaţi răspunsul corect:
1. Sistemul nervos central este alcătuit din:
A.nervi şi ganglioni nervoşi

B.encefal şi măduva spinării

C.encefal şi nervi

D.nervi, ganglioni nervoşi, encefal şi măduva spinării

2. Transmiterea impulsului nervos la nivelul sinapselor se face prin:

A. atingere

B. mediatori chimici

C. saltatoriu

D. prin pasi mici

3. Receptorii vestibulari sunt situati in:
A. vestibulul osos

B. canalele semicirculare, utriculă, saculă

C. melcul membranos

D. melcul osos

4. Timpanul 

A. contine celule auditive

B. se sprijină pe scăriţă

C. este o membrană elastică

D. se continuă cu fereastra ovală

5. Distrugerea rădăcinii anterioare a nervului spinal duce la:
A. creşterea sensibilităţii zonei inervate

B. paralizia muşchilor

C. conductibilitate redusă

D. niciun răspuns

6. Gigantismul este consecinţa :
A. hipersecreţiei de hormoni tiroidieni

B. hipofuncţiei glandelor suprarenale

C. hipersecreţiei de hormoni hipofizari

D. hipofuncţiei pancreasului endocrin

7.Glanda lacrimală:

A.este situată în unghiul superior si interior a globului ocular

B.uneori produce lacrimi

C.menţine umiditatea globului ocular

D.este o anexă motorie a globului ocular.

8.Teaca de mielină:

A.conţine melanină

B.înveleşte dendritele

C.are rol protector

D.are rol de susţinere.

9.Urechea medie :

A.are forma de melc

B.conţine perilimfă

C.adăposteşte receptorii echilibrului

D.are trei oscioare.

10.Sebumul este produs de:
A.glandele sudoripare

B.glandele mamare

C.glandele sebacee

D.glandele lacrimare. 

11 .Care din următoarele afirmaţii este corectă?

A.în măduva spinării substanţa albă  este la exterior

B.în măduva spinării substanţa albă se află în înterior

C.fasciculele ascendente au rol motor

D.fasciculele descendente au rol senzitiv

12.Otita este:

A.inflamarea dureroasă a urechii

B.distrugerea celulelor auditive

C.imobilizarea lanţului de oscioare

D.inflamarea perilimfei si a endolimfei

13.Testosteronul:
A.este secretat de hipofiză

B.intervine in procesele de creştere

C.asigură apariţia caracterelor sexuale secundare

D.influenţează eliminarea apei din organism

14.Reflexele respiratorii au centrii nervoşi la nivelul:

A.cerebelului

B. trunchiului cerebral

C.măduvei spinării

D.scoarţei cerebrale

15.Melanina este secretată de celulele din:

A.epidermă

B.dermă

C.hipodermă

D.rădăcina firului de păr

16. Pielea îndeplineşte funcţia:

A.fotorecepţia

B.auditivă
C.reglare a temperaturii corpului

D.olfactivă

17.Vibraţiile oscioarelor din urechea mijlocie se transmit:

A.melcului membranos

B.membranei ferestrei ovale

C.timpanului

D.endolimfei.

18.Alegeti formularea corectă:

A.tiroida secretă insulina

B.adrenalina determină scăderea ritmului cardiac

C.hipofiza este în legatură cu sistemul nervos

D.ovarele secretă testosteron

19.Polifagia, polidipsia şi poliuria sunt simptome în:
A.nanism hipofizar

B.gigantism

C.acromegalie

D. diabet zaharat 

20.Sunt organe anexe ale globului ocular:

A.retina

B.pleoapele

C.corneea transparentă

D.irisul

21.Pancreasul:

A.este glandă exocrină

B.prin hormonul secretat,scade cantitatea de glucoză din sânge

C.determină maturarea organelor reproducătoare

D.se mai numeşte „ glanda copilăriei”

22.Hormonul sexual masculin este:

A.estrogenul

B.colesterolul

C.testosteronul

D.hidrocortizolul

23. Hormonii sunt:

A. eliminati direct in sânge

B. produşi de glande exocrine

C. descărcaţi in cantităţi mari

D. eliberaţi in cavităţile organismului

24. Mugurii gustativi:

A. sunt responsabili pentru perceperea numai a gustului acru si dulce

B. sunt formaţi din celule receptoare nervoase

C. conţin celule de susţinere si celule receptoare

D. se găsesc pe suprafaţa ventrală a limbii.

25. In hipermetropie;

A. razele luminoase se focalizează in faţa retinei

B. imaginea este clară

C. corecţia se face cu lentile convergente

D. globul ocular este mai lung

26.“Creier endocrin” este:

A.tiroida, deoarece acţionează asupra a numeroase celule ţintă din corp

B.hipofiza, deoarece controlează activitatea celorlalte glande endocrine

C.timusul, deoarece intervine în reglarea apei din organism

D.hipofiza, deoarece intervine în creşterea organismului.

27.Meningele:

A.protejează şi hrăneşte doar encefalul

B.protejează si hrăneşte doar măduva spinării

C.protejează nervii spinali

D.asigura protecţia si hrănirea organelor nervoase centrale.

28.Prin ce se caracterizează reflexul condiţionat?

A.se mosteneşte

B.se manifestă doar o perioadă de timp

C.este caracteristic speciei

D.are centrul nervos in măduva spinării

29.Mugurii gustativi care conţin celule gustative pentru gustul amar se află:

A.la baza limbii

B.spre vârful limbii

C.pe marginile limbii

D.pe toata suprafaţa limbii

30.Instinctele sunt:
A.reflexe condiţionate

B.manifestări temporare

C.caracteristice speciei

D.nu se moştenesc

Fiecare item 1 punct

II COMPLEMENT GRUPAT

La întrebările de mai jos răspundeţi utilizând următoarea cheie:

A- dacă 1,2,3 sunt corecte

B-  dacă 1,3 sunt corecte

C- dacă 2,4 sunt corecte

D- dacă 4 este corectă

E- dacă toate variantele sunt corecte sau greşite

31. Glandele suprarenale:

1. reglează nivelul glicemiei in sânge

2. sunt aşezate la polul superior al rinichiului

3. sunt glande mixte

4. secretă adrenalina

32. Ganglionul spinal se află:

1. pe rădăcina posterioară a nervilor spinali

2. pe rădăcina motorie a nervilor spinali

3. pe rădăcina senzitivă a nervilor spinali

4.pe rădăcina anterioară a nervilor spinali

33. Emisferele cerebrale prezintă:
1. arii senzitive, motorii si de asociaţie

2. substanţa albă alcătuită din corpii neuronilor

3. substanţa albă ce leagă cele 2 emisfere

4. două santuri adanci, paralele

34. In pata galbenă:

1. se formează cea mai clară imagine

2. se gasesc celule cu bastonaşe

3. prezintă numai celule cu conuri

4. nu sunt celule fotoreceptoare

35. Sistemul endocrin:

1. este un sistem de control al activităţii organismului

2. emite răspunsuri lente si de lunga durata
3. emite răspunsuri rapide si de scurtă durată

4. produce hormoni care se eliberează la exteriorul corpului

36. Reflexele conditionate sunt:
1. involuntare şi permanente

2. dobândite pe parcursul vieţii

3. le au toti indivizii unei specii

4. se inchid la nivelul scoartei cerebrale

37. Otolitele:
1. sunt granule de carbonat de calciu

2. lipsesc in canalele semicirculare

3. se găsesc in utriculă şi saculă

4. se gasesc in melcul osos

38. Acromegalia apare in caz de:

1. hipersecreţie tiroidiană la adult

2. hiposecreţie hipofizară la adult

3. hipersecreţie tiroidiană la copil

4. hipersecreţie hipofizară la adult

39. Care din urmatoarele afirmaţii se referă la coroidă?

1. se afla sub sclerotică

2. este vascularizata

3. asigura nutritia ochiului

4. face parte din tunica medie

40.Neuronul:
1.prezintă ramificaţii multiple numite axoni

2.transmite influxul nervos unidirecţional

3.se divide

4.este format din corp celular, dendrite şi axon

41.Lichidul cefalorahidian
1.se afla intre a 2a si a3a foiţă a meningelui

2.amortizează şocurile şi loviturile

3.are rol trofic şi protector

4.se afla între prima şi a2a foiţă a meningelui

42.Celulele gliale:

1.au rol de hrănire 

2.sunt în numar mai mare decat neuronii

3.au rol de susţinere

4.transmit impulsuri nervoase
43.Stereotipiile dinamice :

1.se dobandesc prin asocieri repetate

2.reprezintă succesiuni de acţiuni

3.permit automatizarea unor activităţi

4.cresc randamentul activităţilor

44.Trunchiul cerebral:
1.este acoperit în partea anterioară de celelalte formaţiuni ale encefalului

2.reprezintă sediul reflexelor condiţionate

3.este protejat şi hrănit doar de meninge

4.este acoperit posterior de celelalte formaţiuni ale encefalului

45.Scoarţa cerebrală:

1.are rol în formarea senzaţiilor

2.coordonează mişcările fine, voluntare

3.răspunde de procesele psihice

4.conţine centrii de asociaţie.

46.Reflexul deglutiţiei
1.este un reflex necondiţionat

2.dispare prin neexersare

3.este coordonat de trunchiul cerebral

4.nu presupune control nervos. 

47.Care este boala care se manifestă în cazul hipersecreţiei hipofizare?

1. daltonismul

2.cretinismul

3. mixedem

4.gigantismul

48.Glicemia:

1.este o boală

2.este un hormon

3.este un lichid

4.este nivelul zaharului din sânge
49.Ariile senzitive se găsesc în :

1.măduva spinării

2.cerebel

3.trunchiul cerebral

4.scoarţa cerebrală

50.Lizozimul :
1. este un hormon

2. este o substanţă cu rol bactericid

3. este o substanţă pe care o intilnim in sânge

4. există in lacrimi şi salivă

51.Referitor la bulbul rahidian :

1.continuă măduva spinării

2.este prima porţiune a trunchiului cerebral

3. substanţa cenuşie este dispusă in nuclei

4.protecţia şi nutriţie este asigurată de meninge
52.Celulele care conţin pigmenţi sunt:
1.din piele

2.celulele fotoreceptoare

3.celulele irisului

4.celulele receptoare gustative.

53.Hipodermul :
1.conţine fibre nervoase

2.are rol de termoreglare
3.prezintă vase de sange

4.este alcatuit numai din ţesut adipos
.

54.Unghiile:

1.se gasesc pe a doua falangă a degetelor

2.reprezintă anexe glandulare ale pielii

3.prezintă rădăcină insensibilă

4.au rol de protecţie.

55. Adrenalina determină:
  1.scăderea ritmului cardiac

 2  scăderea ritmului respirator

3. scăderea nivelului glicemiei

  4.adaptare la stress.

56.Hipofiza:

1.acţionează asupra activităţii tiroidei, glandelor sexuale şi suprarenalelor

2.acţionează asupra presiunii sangelui

3.influenţează creşterea organismului

4.are rol în funcţia imunitară.

57.Lezarea cerebelului determină:

1.tulburări de locomoţie

2.tulburări de vedere

3.tulburări de echilibru

4.moarte.

58.Tunicile globului ocular sunt:

1.sclerotica

2.coroida

3.retina

4.umoarea sticloasă

59.Firul de păr:

1.are rădăcina formată din celule vii

2.prezintă rădăcina înfiptă în epidermă

3.este o anexă cornoasă a pielii

4.este format numai din celule vii
60.Pupila:

1.este un orificiu

2.se micşorează la lumină puternică

3.se măreşte la întuneric

4.conţine celule fotosensibile

Fiecare item 1 punct

III. PROBLEME

61.La concursul de Cruce Rosie esti solicitat sa pui un diagnostic in urmatoarea

 situatie :persoana prezinta o sete permanenta,tulburari de vedere,pofta de mancare exagerata si uneori greata.Interpreteaza simptomele ,explica posibilele cauze si recomanda un tratament. 

10 puncte

62. Un sunet se aude timp de 2 minute de la plecarea trenului din gară. Stiind că viteza sunetului este de 340m/s, aflaţi ce distanţă a parcurs trenul.

           A. 400000m ;      B. 40800m ;        C. 40900 ;        D.nici un răspuns corect

5 puncte

63. Câte glande mixte prezintă 5 oameni? 

 a.10; b. 15 c. 20 d. 25 e.30
5 puncte

64.Cât cantăreste pielea a 15 oameni?                                                       

5 puncte

65.Ştiind că firul de păr creşte într-o lună aproximativ cu 1,25 cm.,calculaţi cât creşte într-un an şi jumătate.

5 puncte

Notă

Toate subiectele sunt obligatorii

Timp de lucru 3 ore

Se acordă 10 puncte din oficiu
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